

炎陵“歌妹”，《星光大道》“摔”出冠军

文/特约记者李军

2月17日晚8时，央视一套《星光大道》2017年的首播周赛上，27岁的株洲炎陵妹子张靓拿下了周赛冠军。这个从小爱唱歌的姑娘，从炎陵的山村唱到了央视的舞台。

她是怎样一步步走上“星光大道”的？记者对远在北京的她进行了电话采访。

“摔”出来的周赛冠军

2月17日晚，央视知名综艺栏目《星光大道》开始了今年的首播周赛。27岁的株洲炎陵妹子张靓是第四个出场的选手，演唱的第一首歌是《龙船调》。她一身苗族服饰，长相甜美大气，台风落落大方，收获了评委及台下观众的一片掌声。

在接受记者电话采访时，远在北京的张靓回忆说，大家在电视机前只能看到她沉着比赛的一面，其实在闯过第三关时，她出了点小意外。

张靓说，唱完第三首歌下台换衣服的时候，她从二楼走到一楼的化妆间，由于时间匆忙，她赶着下楼摔倒了。“从大约2米高的楼梯摔了下去，腰和腿都摔得很疼。”可她忍着疼痛，换好服装又赶到台上唱第四首歌。

最后一关，张靓本来没有信心，“气息等方面都不太好，我当时只想好好把歌唱完，尽量减少瑕疵。”当听到自己获得周冠军时，张靓的第一感觉是“出乎意料，然后是特别开心”。



张靓在央视《星光大道》现场表演，歌声动人。

以宋祖英为榜样

在当晚的节目中，张靓的父母也登上舞台，讲述了张靓在艰苦的家庭条件下坚持音乐梦想的故事，让张靓动容地落下泪来。

对于唱歌，张靓说，没多少遗传因素的影响，更多的要归结于“跟音乐有一种缘分”，以及与生俱来的表演欲。

炎陵的霞阳镇山清水秀，盛产水稻与水果，张靓就出生在该镇的一个山村。在她小的时候，父亲开货车搞运输，母亲在另一个镇上的粮

站工作，都没什么时间照顾她，就把她交给了爷爷带。和爷爷住在一起的10年里，她除了读书上学，还要干农活，“上山砍柴、放牛，下田插秧这些都做过”。

张靓很小就展露了表演的天赋。三四岁刚记事的时候，她看到黑白电视机上演的歌舞节目，会跟着咿呀学唱，扭动肢体，学得有模有样。有时去跟妈妈小住，她会跑到院子里自唱自跳，即使有人围观，“一点都不害羞，还觉得特别开心”。

在炎陵中学读初中时，张靓

的音乐老师觉得她的嗓音条件挺好，鼓励她多学多练，并推荐磁带给她听。于是，张靓让妈妈把磁带买回来，然后一有时间就守在录音机前一遍遍地听，一遍遍地练。

从小，张靓就喜欢宋祖英，视她为榜样，觉得“她的演唱与台风，有一种鼓舞人心的力量”。她腼腆地说，小时候的梦想，就是成为一个像宋祖英那样的歌唱家。这或许是她周赛上第一首歌就选择宋祖英曾演唱过的《龙船调》的原因吧。

贫穷生活因音乐而斑斓

成长环境的相对闭塞，让张靓缺少学习音乐的条件。到了初中，她父亲突遭车祸，更是让情况雪上加霜。

张靓的父亲遭遇车祸后，断了三根肋骨，住院治疗花光了

家里的积蓄，而且体质不如从前，无法做繁重的工作。她的母亲身体也不好，患有糖尿病，最近8年几乎每天都要吃“各种颜色的药，还要打胰岛素”。

即便如此，张靓的父母依然支持她的音乐梦。2005年，父母送她到湖南艺术职业学院学习民族唱法。但那时学的东西挺杂，“文化课、钢琴、表演等都要学，关于唱歌的课程反倒并不多”，这让张靓感到很遗憾。

毕业后，为了替家里分忧，张靓一边继续求学，一边寻找各种机会演出，赚钱补贴家里，日

子过得十分艰辛。但她说：“我从没想过放弃音乐梦想。”

去年9月，张靓的一位老师告诉她，央视的《星光大道》会在湖南海选，推荐她参加。张靓一路过关斩将，最终杀进全省十强，并被选去参加《星光大道》今年首播的周赛。这是她目前走上的最大的舞台，张靓坦言，年前录制节目时“既激动，也特别紧张”。

对音乐的热爱是她一路走来的动力。张靓表示：“在接下来的月赛里，我会以更好的演唱、更好的自己来谢谢大家的支持。”

乐善好施，这个湘潭媛驰好大方

文：今日女报/凤凰网记者 章清清

自家的门面不要钱，24年免费给一个残疾人使用；身怀治肾结石偏方，她毫不保留拿出来分享；退休工资每月只有两千多元，社区组织捐款她一下就拿出6000元……湘潭市岳塘区75岁的媛驰张凤娇“大方”得让人瞠目。

24年免费出租门面

今年75岁的张凤娇，是湘潭市岳塘区中洲路街道长城社区的一位居民。一头乌黑的短发，说起话也是中气十足，一眼看去真是不像位七旬老人。说起24年来免费出租门面的事，张凤娇用浓浓的湘潭口音回忆：“那个伢子是当年的同事介绍给我认得的，他有点残疾，屋里父母都有病，真的蛮可怜，我想我能帮助他就帮一把吧。”

这个有点残疾的伢子就是田白红。1989年，张凤娇的儿子退出了修钟表行业，在家里开了一个电器店。热心肠的张凤娇出于同情，就让同样会钟表修理手艺的残疾人田白红免费在自家的门面里开店营业。

“她从不收租金，还每天贴钱给我做饭菜，端茶送水。”田

白红感激地说，张凤娇待他就像儿子一样，是他一辈子的恩人。

那时，钟表修理生意红极一时，田白红根本忙不过来。仅一年时间，原本一贫如洗的他盖起了新房子，娶妻生子，日子过得红红火火。田白红一直都想报答张凤娇的恩情：“可是，过年过节，我给她打个红包，她都不收。”

2013年，因为张凤娇年事已高搬到了儿子家，儿女们也都离开了原来的老屋，田白红才搬出了张凤娇家。但在搬出前，张凤娇依然先帮田白红在社区街道一角找到一个摆摊的地方。

“我就像他们家的一个儿子。”田白红说，朝夕相处24年，他们从没红过脸。两家人情同一家，往来密切，如今谁家有喜事，都会相互串门子。

身怀秘方，寻找传人

在当地，很多人都知道张凤娇还有个“绝活”，那就是治疗肾结石。

几年前，田白红突然觉得腰痛，打了几天吊针，也没有好转。初步诊断，他可能患了肾结石。张凤娇得知病情，给他开了一张单子。“吃了几服中药后，我的腰痛病症状全没了。”一说到这事，不善言辞的田白红便打开

了话匣子。

张凤娇说，她爷爷原来是药房的先生，母亲是民间研究草药的高手，秘方是从母亲那传下来的。

中洲路街道长城社区主任周亚玲说：“远近慕名前来讨要药方的人很多，于是，她把她的药方主动在我们社区宣传栏和网络上公开。”

张凤娇说，肾结石治疗的费用不便宜，但她的方子只要十多元钱就可以解决问题。她年纪大了，希望将秘方传授给有兴趣或者需要的人，以便帮助更多的人。

湖南中医药大学第一附属医院的相关专家在看到张凤娇的“肾结石药方”后向记者表示：“这是民间方，有利尿通淋作用。但田白红泡根有毒，使用要注意。”

行善三十年，媛驰“最美”



张凤娇将6000元钱捐给社区公益活动。

除了这些义举外，张凤娇的乐善好施让周边民众交口称赞。周亚玲说，每年社区组织爱心捐款活动，老人是从不缺席。2015年，老人被评为首届“最美岳塘人”。2016年，她又被评为第三届湘潭市道德模范，政府奖励她1万元现金。她当即在社区捐出6000元，剩下的钱又用来买物资分发给周边需要帮助的群众。

今年2月13日，当湘潭市妇联副主席李闻一行来看望她

时，张凤娇表示，她的心愿是尽自己最大的能力帮助需要帮助的人。随后，张凤娇在湘潭市妇联工作人员的介绍和陪同下，来到湘潭市叮当幼儿园看望慰问困难妇女代表郑友金。张凤娇为其送上了一袋米和一壶油。

“现在社会这么好，我也衣食无忧，拿出一些多余的钱帮助别人是应该的嘛，我也觉得活得有意义啊！”张凤娇爽朗地说。